

夜听 夜读

夜幕下的走心『二重唱』

十几年前,每当夜幕降临之后,白天的喧嚣渐渐平息,忙碌的灵魂获得片刻喘息。这个时候,全中国各个省市大大小小的广播电台进入夜读模式。主持人接入四面八方的电话,孤独、疲惫、不忿、悲伤、压抑、哭泣……世间的痛楚,都在电台主持人的温婉抚慰中得到了宣泄。而万千听众也在别人的故事中获得了安慰。

如今,焦躁灵魂的情感发泄出口,从电台听筒转移到了智能手机的界面。

越来越多的微信公众号看到了这个巨大的情感缺口,纷纷投身其中,试图填补人们夜色孤寂下的内心空白。公众号“夜听”,成为了夜幕下的爆款有声产品,被圈内称为“2000万微信公众号生态中的一个新物种”,跟“夜听”模式类似的,还有“夜读”,这是现代快报官方微博公众号推出的一个年轻的王牌栏目,在短时间内脱颖而出,捕获人心无数。

内容创业服务平台微信公号新榜给出了这样的评价:“它颠覆了太多行业内对于公众号的认知,也有太多无法解释之处。”

现代快报/ZAKER南京记者 郑晓蔚 邱骅悦



夜听类有声产品的火爆,在于把目标受众定位在白领之外的广大人群 CFP供图

对“夜听”的关注 从质疑开始

每天晚上十点,一段音频,一句话,一张图片,发出来之后几分钟就能达到10w+,点赞就有好几万,这是情感类微信公众号“夜听”创造的神奇。

观察“夜听”的发布内容可见:一般由四要素组成,即原创音频、相关话题的配图、极为简短的文字说明以及公众号专属的二维码。音频内容大都在十分钟左右,以情感类鸡汤文为主,配合一首抒情歌曲。

比如5月10日的推送标题为《爱上一座城》,朗读者开篇娓娓道来:“晚上好,这里是夜听,我是刘筱,晚上十点向你问好。你体会过等一个人的感觉吗?你知道等一个人的心情是怎样的吗?”主播将这篇长时3分30秒的鸡汤文念完后,随即播放了一首好妹妹乐队的歌曲《我也可以是流浪诗人》,便结束了本次推送。

播出时长共计7分57秒,页面浏览量显示十万+,收获点赞数28814。粉丝留言也大多为鸡汤:

“比如第一条收获1.9万点赞的留言写道:‘几乎每个人都听过不忘初心方得始终,却很少有人知道下一句,初心易得始终难守。’”

离开传统媒体创业时,刘筱已经在衡阳当地小有名气。为了保证“夜听”节目质量,刘筱坚持当天节目当天录。“我们的内容质量已经对“夜听”的粉丝形成了自媒体质神秘的大神级人物。”

2015年9月2日,刘筱推送了第一篇“夜听”。2016年6月15日,该号粉丝数突破10000人。2016年10月1日,粉丝数达到10万人。一个多月后的11月21日,

粉丝数攀升到100万人。2017年3月11日,用户已经爆仓到1000万。“夜听”的第一篇10w+出现在2016年的7月26日。而从2016年9月20日开始,“夜听”便全部上十万+。从第一篇十万+到篇篇十万+,“夜听”用时不到两个半月。

“夜听”近日向外界展示了部分后台数据:目前其单篇文章的点击量基本超过700万,点赞量经常超7万。由于微信公众号限定只能放出100条留言,这让“夜听”每篇文章后台库存了几万条后台留言。而内容日转发量则在“百万次”。

有微信平台给“夜听”做过一次连续五天的跟踪监测,结果显示:每天在推送后的8分钟内,这篇文章就会有超过10万用户打开。

承诺300万曝光量 结果多了一倍

这个拥有千万粉丝的大号推手名叫刘筱。2007年,他从湖南衡阳师范学院毕业后去了当地的一家电视台当主持人,并兼任了两年的电视台情感夜话节目主持人——这给他的事业埋下了伏笔。

今年4月13日,“夜听”接了第一条互选广告,投放客户为宝马。刘筱承诺给广告客户“300万的曝光量,而一天后,曝光量就超过了620万,超额一倍兑现承诺。

这些模仿“夜听”的公众号,有的还真就成了事儿。在4月杀入五百强的微信公众号中,空降账号有5个,其中4个是“夜听”模式的复制者。分别是:“夜听FM”、“夜听伴你入眠”、“睡前伴你夜听”、“夜听陪你入眠”。而“夜听”公号本身,则已经傲然杀

2016年,感觉这号有点盼头的刘筱只身去了深圳。他描述说,当时“夜听”是在夹缝中求生存”。“刚去深圳,我租了间写字楼,那栋楼里,有很多自媒体创业者。粉丝十万以上的大号遍地都是。”

随着合作交流机会增多,刘筱出差变得频繁。“有时出差了,就把录音笔带上。如果房间隔音效果不好,就要钻到衣柜里录。我钻过各种衣柜、酒店的衣柜、家里的衣柜、朋友家的衣柜,最惨的是深圳宿舍的衣柜,因为经常被偷,严重松散,衣柜门都整个掉下来了。”

“夜听”近日向外界展示了部分后台数据:目前其单篇文章的点击量基本超过700万,点赞量经常超7万。由于微信公众号限定只能放出100条留言,这让“夜听”每篇文章后台库存了几万条后台留言。而内容日转发量则在“百万次”。

2016年6月15日,经过9个月的努力,“夜听”用户数突破一万人。刘筱在笔记本上写了一段给自己打气的话:“一万人,谢谢自己的坚持!”

不仅是公号形象,有些模仿者连公号头像也一并移植过来。当年毫无美术功底的刘筱,自己用PS软件自制的头像竟然成为许多模仿者竞相膜拜的图腾。而“夜听”的排版——一段音频、一张卡片、几句话,自然也就成了“夜听”号们争相效仿的成功标配。

更为有趣的是,一些公号本身跟“夜听”毫无关系,在惊觉这种模式存在爆发机遇后,果断更名,并将过往的推送痕迹全部删除。

这些模仿“夜听”的公众号,有的还真就成了事儿。在4月杀入五百强的微信公众号中,空降账号有5个,其中4个是“夜听”模式的复制者。分别是:“夜听FM”、“夜听伴你入眠”、“睡前伴你夜听”、“夜听陪你入眠”。而“夜听”公号本身,则已经傲然杀



“夜听”同类产品“夜读”也有大量粉丝和拥趸 CFP供图

人了“十万+俱乐部”,成为全国为数不多的十个篇篇十万+的公号中的一员。

有媒介评论称:“夜听”一直致力于用低沉治愈的声音及人耳动人的音乐解答爱情命题。这类内容,受众面广,而制作门槛相对较低。或许正因如此,“夜听”才可迅速跟风繁衍。

走出厮杀的小黑屋 放眼望

“夜听”成为了互联网的现象级产品。由于刘筱是从湖南走出的成功创业者,于是湖南的媒体人率先开始总结“夜听”的成功经验。长沙资深媒体人在湖南卫视、安徽卫视等多地电视台担当过情感专家和策划顾问的王瑞,在跟刘筱深聊过一次后,便决定投身“夜听”的创业大潮。

王瑞说:“这次聊天受益匪浅,刘筱扭转了我很多旧有的观念。”

在他看来,之前的微信公众号都是在一个小黑屋子里厮杀。“其实大家走出这个屋子,放眼望去,在中国如此巨大的人口红利下,我们应该思考的是,微信公众号之前没有关注过的人究竟是谁,我们应该为他们做些什么?”

由于之前为电视节目做过多次微信公号的运营和策划,因此王瑞对几天前开通的公众号“今晚”的前景保有信心:“通过这些年对微信公众号的运营,我发现只要一件事儿,你能够坚持做下去,只要一直做下去,它的结果就不会太坏。”

“今晚”的信心,依然源自王瑞口中“巨大的人口红利”。

王瑞解释说:“目前微信有8亿用户。”夜听”告诉给我的一个观点是,当8亿人进入到微信当中来以后,也就是说,现在不仅一二三线城市,甚至五六七八线的乡镇农村都有大量的微信用户了。所以,这本身应该是个社会。之前那些微信公众号大号,就是在那年轻白领中进行抢夺,外延开去,也就在80后90后这两个世代的最多—两亿人中折腾。可剩下的那六七亿人呢?之前运营微信公众号的主力年龄也就是80后和90后,他们做的包袱、段子、好玩的东西、有趣的意见,要么是时尚趣味的,要么是思想深度的,但很多用户实际上并不需要这些。”

“夜听”的观点就是:微信公众号被做成了一群精英和白领的自嗨,也就在一两亿人中折腾。可剩下的那六七亿人呢?“夜听”的火爆正是源自于这个“巨大的人口红利”。

王瑞接着解释说:“微信公众号中,最具分享意识的其实不是男性而是女性,很多男性会分享的东西实际上是过于小众的,而女性分享的东西才是大众的。而8亿人中的女性,最大的基数难道是城市精英白领吗?显然不是。而是那些正在世界工厂流水线上工作的女工们,是那些正在城市中打工的女性,是那些在三四线城市开小卖部卖超市或是做着普通工作没有那么多精英趣味的女性们。她们有情商,她们需要陪伴,她们会有一些顾影自怜,但她们是感性的、细腻的。”

而“夜听”,则恰好契合了这海量的用户。

对话

往前走一小步 就是创新

王瑞(长沙资深媒体人,《超级女声》宣传推广人)

在跟“夜听”创始人刘筱进行了一次深谈后,王瑞也决定做一个类似的情感类公号,取名“今晚”。“今晚”一共推送了五次,没做任何付费推广,每篇的浏览量都达到了四位数,最高一篇约五千点。

现代快报:你对“夜听”的受众群体有多少了解?
王瑞:夜听的用户,几乎90%都是女性。她们集中在三四线城市。年龄大概是在22至26岁之间,用安卓手机的人远远多过用苹果手机的人。硕士以上很少,基本上都是在初高中和本科,这三者的比例是差不多的。

现代快报:你们是准备直接模仿“夜听”还是有一些新的设计?

王瑞:我们肯定也是主打情感类的产品。因为对于绝大部分女性来说,情感是个永不枯竭的话题。“夜听”过于空泛化,它只能起到一个陪伴的作用。我一直以来是以情感导师的身份出现在各大情感类节目的,所以天然具有这个属性。另外我在分答等平台上做情感问答,主打的是“理性的、可实际操作的、腹黑的情感路线”。我们会尽量减少鸡汤的成分、增加干货的部分,这是我们未来要走的一个方向。

现代快报:对培育发展“今晚”有多大信心?

王瑞:“今晚”实际上在“夜听”的基础上已经往前走了一步。后者听起来像纯粹的广播电台,但我们的音频采用了电话的方式——先是电话铃声响起,然后进行情感表达,似乎是在跟你打电话。就是希望用这种方式拉近跟女性用户之间的情感距离,而不让用户觉得我是在听一个节目。这其实就是在“夜听”的基础上往用户体验的方向走了那么一点点。

现代快报:你怎么看待音频产品的雷同、复制现象?

王瑞:我认为在这个所谓的创新领域,除非你能够做一个前无古人的产品,比如乔布斯当年做出的苹果——这是一个前无古人的东西,可以获得世界范围的巨大成功。但是绝大多数的创新其实都是在原有素材上,往前走那么一点点。比如《奇葩说》就是在大学生辩论会的基础上往前走了那么一点点,其实现在很多的创新都是这样的,只要能够往前走一小步,就是成功。

陈橙表示,第二季的“夜读”除了内容更为丰富外,也将在微信的版面布置、阅读格式方面更加优化,让读者获得更为舒适的用户体验。